
Burgdorf, 07.06.2010 
 

N I E D E R S C H R I F T  
 
über die Sitzung des Ortsrates Ramlingen-Ehlershausen der Stadt Burgdorf am 
11.05.2010 in der Verwaltungsnebenstelle Ramlingen-Ehlershausen, Ratsweg 6, 31303 
Burgdorf-Ehlershausen, 
 
16.WP/OR RE/014 
 
 
Beginn öffentlicher Teil: 19.00 Uhr 
Beginn vertraulicher Teil:  Uhr 

Ende öffentlicher Teil: 19.56 Uhr 
Ende vertraulicher Teil:   Uhr  

 
 

 
 

 

Anwesend: Ortsbürgermeister 

  Walter, Klaus-Dieter  

stellv. Ortsbürgermeisterin 

  Meinig, Birgit  

Ortsratsmitglied/er 

  Stuckenschmidt, Dieter  

  Wackerbeck, Ursula  

Beratende/s Mitglied/er 

  Alker, Rudolf  

Verwaltung 

  Adler, Sven 
Kegel, Jan 

 

  Kornath, Martina  

  
 
entschuldigt 

Strecker, Dagobert 
 
Bähre, Ingmar 

 

 
 

 

 

T A G E S O R D N U N G  
 

Öffentlicher Teil 

 Einwohnerfragestunde 
  
1. Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
   
2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Ramlingen-

Ehlershausen vom 23.02.2010 
   
3. Anfragen gemäß Geschäftsordnung 
   
4. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
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5. Mitteilungen des Bürgermeisters 
   
6. Vorstellung der Erweiterung des Golfplatzes Ehlershausen 

- Bericht durch den Vorstand - 
   
7. Änderung der Ortschaftsgrenzen östlich der Bahn/Ortseingang in Ehlershausen 

- Antrag der SPD-Fraktion im Ortsrat Ramlingen-Ehlershausen vom 30.04.2010 - 
Vorlage: 2010 0741 

   
8. Kindergartenbedarfsplanung 2010 

Vorlage: 2010 0699 
   
9. Zuschuss für den Kultur- und Förderkreis Ramlingen-Ehlershausen für Veranstal-

tungen in 2011 
Vorlage: 2010 0724 

   
10. Anfragen und Anregungen an die Verwaltung 
   
 Einwohnerfragestunde 
  
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 Einwohnerfragestunde 
  

(vor Beginn der Tagesordnung im öffentlichen Teil) 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 

  
 1. Feststellung der Anwesenheit, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 

 

  
Ortsbürgermeister Walter begrüßte alle Anwesenden, eröffnete die Sit-
zung um 19.00 Uhr und stellte bei ordnungsgemäßer Ladung die Be-
schlussfähigkeit fest. 
 
Ortsbürgermeister Walter wies darauf hin, dass Herr Bähre heute ent-
schuldigt fehle. 
 
Ortsbürgermeister Walter erklärte, dass die Tagesordnung um den TOP 
7 „Änderung der Ortschaftsgrenzen östlich der Bahn/ Ortseingang in Eh-
lershausen, Vorlage 2010/0741 - Antrag der SPD-Fraktion im Ortsrat Ram-
lingen- Ehlershausen vom 30.04.2010- ergänzt worden sei.   
 
 
Beschluss: 
 
Die erweiterte Tagesordnung wurde einstimmig beschlossen.  
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 2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Ram-
lingen-Ehlershausen vom 23.02.2010 

 

  
Ortsbürgermeister Walter ließ über die Niederschrift der Sitzung des 
Ortsrates vom 23.02.2010 abstimmen. Diese wurde einstimmig genehmigt.  
 
 
 
 

 3. Anfragen gemäß Geschäftsordnung 
 

  
Die Anfrage der SPD-Fraktion bezüglich des Wasserschadens im Kinder-
garten Ehlershausen, sowie die Antworten der Verwaltung sind diesem Pro-
tokoll als Anlage beigefügt.  
 
 
 

 4. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
 

  
Ortsbürgermeister Walter teilte mit, dass bei der Einweihung des Mei-
lensteins am 07.05.2010 ca. 70 Bürgerinnen und Bürger aus Ramlingen-
Ehlershausen anwesend gewesen seien. Von Herrn Bürgermeister Baxmann 
und Herrn Bothmer von der Landschaft Lüneburg seien Grußworte über-
bracht worden. Der Ortsrat habe Bratwurst und die örtliche CDU Getränke 
ausgegeben. 
 
Wie Ortsbürgermeister Walter erklärte, werde entgegen der Meldung in 
der letzten Ortsratsitzung das Anschwimmen im Waldbad nicht am 
29.05.2010, sondern am 05.06.2010 stattfinden. Grund sei die Mini-WM 
beim SV Ramlingen-Ehlershausen. 
 
Ortsbürgermeister Walter wies daraufhin, dass die nächste Sitzung des 
Ortsrates am 21.09.2010 stattfinden werde. 
 
 
 
 
 

 5. Mitteilungen des Bürgermeisters 
 

  
Herr Strecker teilte mit, dass der Wunsch nach einem Wartehäuschen an 
der Bushaltestelle Ramlinger Straße in der vergangenen Sitzung des Ver-
waltungsausschusses Thema gewesen sei und der zuständige Ansprech-
partner angeschrieben worden sei. 
 
Herr Kegel erklärte, dass Herr Broy in der letzten Ortsratssitzung berich-
tete, bei der Stadt eine Anfrage zur Testung von Solarleuchten in seiner 
Straße gestellt zu haben. Er habe allerdings keine Antwort erhalten. Nun 
stehe die Tiefbauabteilung in Kontakt mit Herrn Broy, um diese Angelegen-
heit zu besprechen. 
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 6. Vorstellung der Erweiterung des Golfplatzes Ehlershausen 
- Bericht durch den Vorstand - 

 

  
Herr Runge und Herr Dr. Buchholz vom Burgdorfer Golfclub stellten die 
Pläne zur Erweiterung des Golfplatzes in Ehlershausen vor.  
 
Zu Beginn stellte Herr Runge kurz den 1969 gegründeten Golfclub mit 
seiner Lage, den Platzflächen und Mitgliederzahlen vor.  
Der Verein plane, drei Bahnen im Süden zu einem Sechs-Loch-Kurzplatz 
umzubauen. Dies sei besonders für die Nachwuchssportler interessant. Als 
Ersatz für die drei Bahnen, die im Süden wegfallen, sollen im Norden des 
Golfplatzes auf einer angrenzenden Ackerfläche neue entstehen.  
Der Klub wolle mit dem Kurzplatz vor allem junge Mitglieder gewinnen und 
sich auch künftig gegen weitere Vereine aus der näheren Umgebung be-
haupten. Außerdem sei die Erweiterung ökologisch ein Gewinn und für die 
Tierwelt von Vorteil. 
 
Herr Strecker erklärte, dass die Region zwar Bedenken wegen des Ge-
wässerschutzes geäußert habe, welche jedoch überwunden werden könn-
ten. Der Erweiterung ständen keine rechtlichen Gründe entgegen. Von der 
Region werde das Vorhaben positiv begleitet. Der Golfplatz stelle eine ge-
ringere ökologische Belastung dar, als eine intensiv betriebene landwirt-
schaftliche Fläche. Nötig sei noch eine Änderung des Flächennutzungs- und 
des Bebauungsplanes. Eine offizielle Anfrage an die Genehmigungsbehörde 
werde nun erfolgen. Eine entsprechende Beschlussvorlage sei in der nächs-
ten Ortsratsitzung eventuell schon möglich.   
 
Ortsbürgermeister Walter bestätigte, dass der Golfclub und dessen Er-
weiterung eine Bereicherung für Burgdorf sei. Weiterhin wies er daraufhin, 
dass demnächst ein Tag der offenen Tür im Golfclub stattfinden werde.  
 
Herr Alker erklärte, dass dieses Vorhaben auch politisch unterstützt wer-
de. 
 
   
 
 
 

 7. Änderung der Ortschaftsgrenzen östlich der Bahn/Ortseingang in Eh-
lershausen 
- Antrag der SPD-Fraktion im Ortsrat Ramlingen-Ehlershausen vom 
30.04.2010 - 
Vorlage: 2010 0741 

 

  
Frau Meinig erläuterte den Antrag der SPD-Fraktion vom 30.04.2010 zur 
Änderung der Ortschaftsgrenzen östlich der Bahn/ Ortseingang in Ehlers-
hausen. 
 
Herr Stuckenschmidt regte an, auch die Fläche gegenüberliegend der 
bebauten Seite in die geplante Änderung miteinzubeziehen. 
 
Herr Strecker erklärte, dass die Verwaltung eine Beschlussvorlage erstel-
len und diese in den Ortsräten Otze und Ramlingen-Ehlershausen  behan-
delt werde. 
 
Ortsbürgermeister Walter ließ nun über den Antrag abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Ortsrat nahm von der Vorlage Nr. 2010/0741 Kenntnis und beschloss 
einstimmig, die Verwaltung zu beauftragen, eine Beschlussvorlage für die 
Ortsräte Ramlingen-Ehlershausen sowie Otze zur Änderung der Ortschafts-
grenzen östlich der Bahn/ Ortseingang in Ehlershausen zu erstellen und 
damit eine Änderung des § 9 der Hauptsatzung der Stadt Burgdorf durch-
zuführen.  
 
 

 8. Kindergartenbedarfsplanung 2010 
Vorlage: 2010 0699 

 

  
Herr Strecker erläuterte kurz die Vorlage. Er erklärte, dass man in Ram-
lingen-Ehlershausen mit dem vorhandenen Angebot gut zurecht käme. 
Nach wie vor bestehe der Wunsch nach einer erweiterten Betreuungszeit 
sowie einer Betreuung in den Ferien. Für 2010 sei hier keine Änderung ge-
plant, jedoch werde für 2011 eine genaue Bedarfsanalyse durchgeführt. 
Auch zum Thema Ganztagsschule werde eine Befragung der Eltern stattfin-
den. Dazu sei eine Info-Veranstaltung am 27.05.2010 geplant. 
 
Frau Meinig bedauerte, dass diese Info-Veranstaltung am gleichen Tag 
wie der kommende Schulausschuss stattfinde. Daneben sei es schade, dass 
die Waldschule bisher kein Antrag, bzw. Konzept in Richtung offene Ganz-
tagsschule vorgelegt habe. Der Bedarf sei schließlich vorhanden. Zudem sei 
ein solches Betreuungsangebot für die Eltern kostengünstiger, als ein Hort 
oder der Wichteltreff.  
 
Herr Strecker erklärte, dass die Frist für das Vorlegen eines Konzeptes 
zur Einrichtung einer offenen Ganztagsschule ja noch bis Ende 2010 laufe. 
Die Prozesse dazu würden in den Schulen langsam beginnen. In Blick auf 
ein Betreuungsangebot müsse zunächst die Elternbefragung abgewartet 
werden. 
 
Ortsbürgermeister Walter ließ über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 
   
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat Ramlingen-Ehlershausen empfahl dem Rat der Stadt Burgdorf 
einstimmig, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Rat der Stadt Burgdorf stellt in Fortschreibung der Kindergartenbe-
darfsplanung von 2009 (Vorlage 2009/495) das vorhandene Angebot an 
Kindergärten, Horten und Krippen sowie den Bedarf und den weiteren er-
forderlichen Ausbau gemäß den Anlagen zu dieser Vorlage fest. Für die 
Krippenplätze wird für die Zeit nach dem 31.07.2013 eine Versorgungsquo-
te von 50 % zweier Jahrgänge zugrunde gelegt. 
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 9. Zuschuss für den Kultur- und Förderkreis Ramlingen-Ehlershausen für 
Veranstaltungen in 2011 
Vorlage: 2010 0724 

 

  
Ortsbürgermeister Walter ließ über diesen Tagesordnungspunkt nach 
Vorlage abstimmen.  
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat Ramlingen-Ehlerashausen beschloss einstimmig, dass der Kul-
tur- und Förderkreis Ramlingen-Ehlershausen für 2011 für 10 Veranstal-
tungen einen Zuschuss in Höhe von max. 550,00 € erhält. Je Einzelveran-
staltung darf der Zuschuss 55,00 € der ungedeckten Kosten aufgrund eines 
Einzelnachweises nicht übersteigen. Der Zuschuss wird unter der Voraus-
setzung gewährt, dass die erforderlichen Haushaltsmittel über den Haus-
halt 2012 bereitgestellt werden. 
 
 

 10. Anfragen und Anregungen an die Verwaltung 
 

  
Ortsratsmittel 
 
Ortsbürgermeister Walter erklärte, dass ihm für diverse Veranstal-
tungen Ausgaben in Höhe von 179,73 € entstanden seien. Es müsse 
nun entschieden werden, ob dieser Betrag aus den Ortsratsmitteln be-
glichen werden könne. Dies wurde von den Mitgliedern des Ortsrates 
einstimmig genehmigt. 
 
 
Bürgersteige 

 
Ortsbürgermeister Walter berichtete, von einem Bürger auf die Bür-
gersteige in der Ramlinger Straße angesprochen worden zu sein. Diese 
seien größtenteils nach links abgesackt, so dass ältere Menschen mit 
z.B. Rollatoren und Rollstühlen Probleme hätten. Die Region sollte 
nochmals auf ihre Unterhaltspflicht hingewiesen werden. 
 
 
Sichtverhältnisse Dohlenweg 
 
Ortsbürgermeister Walter wies darauf hin, dass die Sichtverhältnisse 
im Dohlenweg (Ausfahrt auf Ramlinger Straße) vermehrt durch dort 
parkende große Autos eingeschränkt werden. Es sei zu prüfen, ob auf 
der gegenüberliegenden Seite ein Spiegel aufgestellt werden könne. 
 
 
Eulenkamp 
 
Ortsbürgermeister Walter merkte an, dass die Anlieger des Eulen-
kamps berichteten, dass die Anlieger des Schwarzenbergfeldes häufig 
zu schnell den Eulenkamp befahren. Es sollte ein „Huckel“ an der Aus-
fahrt des Schwarzenbergfeldes in den Eulenkamp gebaut werden. 
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Tempo-30 Zonen 
 
Ortsbürgermeister Walter berichtete, dass die Zahlen „30“ auf den 
Straßen stark verblasst seien. Diese müssten erneuert werden. 
 

 
 

 Einwohnerfragestunde 
  

(nach Ende der Tagesordnung im öffentlichen Teil) 
 

Laternen 
 
Eine Anwohnerin der Waldstraße zeigte sich erfreut, dass die Laternen 
nun länger eingeschaltet seien. Besonders im Winter sei dies auch für die 
Kinder eine gute Sache und ein Gefühl der Sicherheit. 
 
 
Da keine weiteren Fragen gestellt worden, schloss Ortsbürgermeister 
Walter die Einwohnerfragestunde und damit die Sitzung des Ortsrates um 
19.56 Uhr.    
 

  
 
 
 

  
  
  
 
 
 
 
 
 
Geschlossen: 
 
 
 
 
 
Erster Stadtrat Ortsbürgermeister Protokollführer
 




